

更多精彩  
本报报道

A04 民生

三湘都市报

2021年10月9日 星期六

编辑/熊佩凤 美编/叶海玲 校对/黄蓉

# 刚过的国庆,全省平均气温60年来历史最高 送走“最热国庆假期”,星城渐闻桂花香

本报10月8日讯 袅袅凉风动,凄凄寒露零。10月8日进入到寒露节气,寒露是秋季的第五个节气,也意味着气温进一步降低。应景的是,湖南在度过了罕见炎热的国庆后,今年寒露节气在冷空气的影响下开启,秋意渐起,提醒大家注意添衣莫着凉。

刚刚过去的国庆假期,湖南究竟有多热?据湖南省气象台统计,长假期间全省平均气温26.9℃,较常年同期偏高6.6℃,居1961年以来历史同期第1高位。其中资兴、祁阳、常宁、耒阳、永兴、桂阳偏高8℃以上,打破2019年“最热”国庆假期记录。此外,高温日数也异常偏多,平均高温日数达3.9天,较常年同期偏多3.8天,居1961年以来历史同期第1高位;最高气温39℃(10月5日,衡南县),打破历史上10月最高气温极值记录。

假期结束,寒露到来,冷空气终于不甘“寂寞”了。与降温如影随形的,还有风和雨。根据省气象台的预报,未来一周冷空气活动频繁,省内风力

较大,湘中以南降雨呈增多趋势。11日前受分股南下冷空气影响,省内大部风力维持在4级左右,江河湖面局地阵风达7~8级,大部最高气温维持在25℃以下。8日至10日受台风“狮子山”外围云系影响,省内有一次小到中雨过程,其中9日湘南局地大雨;14日开始,受热带扰动影响,省内还将有一次降温降雨过程。这意味着,又阴又湿又冷的感觉将重现了。

寒露过后,还会热吗?从长沙市气象台提供的一周天气趋势来看,直到10月15日,长沙气温都不会有很大起色了,气温一直在16℃至22℃之间起伏。一场秋雨一场寒,长沙离秋天可能也不远了。不少市民惊喜地发现,这两天温度骤降,不少地方的桂花也慢慢探出了头。

气象专家提醒,近期冷空气活跃,公众需注意防范气温变化带来的不利影响;注意防范大风天气对交通运输、农业设施、户外活动或作业等的不利影响。 ■记者 李成辉



“寒露惊秋晚,朝看菊渐黄”,10月8日是秋季的第五个节气——寒露。今年寒露节气在冷空气的影响下开启。露已清凉,霜要来了,你加衣了吗?

记者 顾荣 摄



扫码看图集

## 国庆假期湖南有多火?请看交通大数据 长沙南站单日客流20.1万人,入湘客流“多点开花”

国庆假期,湖南有多火?各大交通枢纽人气满满便是最好的佐证。数据显示,2021年国庆黄金周(10月1日至7日),湖南机场完成旅客吞吐量61.2万人次,全省高速公路出入口总流量为2869.81万辆,长沙高铁南站10月1日发送旅客20.1万人,创建站以来单日客流新高。

### 长沙南站:单日客流20.1万人,创建站以来新高

“难怪都说长沙人民幸福指数高,这好吃好玩又好看,乐得我都舍不得走了……”10月7日,国庆假期最后一天,南昌小伙小刘结束了自己4天的打卡长沙之旅,在长沙高铁南站和友人道别。

车站内人潮汹涌,不便多言。一个拥抱后,小刘转身进站,汇入人

流。当天,长沙高铁南站迎来返程客流高峰,单日发送旅客16.1万人。

“近年来,长沙不断吸引着全国各地的游客们前来‘打卡’,‘网红’和‘幸福’两张名片,推动了长沙旅游经济的持续升温。今年国庆假期旅游客流尤为突出,同比增长9%。”长沙高铁南站工作人员张韬介绍,从9月30日至10月7日,长沙南站共计发送旅客超125.2万人,同比增长4%;其中10月1日发送旅客20.1万人,创建站以来单日客流新高。

### 入湘客流多点开花 长沙稳居热门目的地前十

趁着国庆假期打卡长沙的远不止小刘。国庆期间,记者走访长沙机场、高速、地铁等交通枢纽,“人气满满”是最直观的感受。除了“全

■记者 和婷婷

### 链接 秋高气爽,登高赏菊品蟹正当时

寒露带走了夏的炎热,欣赏秋景成了人们的习俗之一。比较常见的方式是登高、赏菊。寒露日期与重阳节临近,很多人选择在此期间陪父母家人外出登山,欣赏秋日美景。寒露前后,正是秋风送爽、菊黄蟹肥之时,品蟹也是

自古以来寒露节气习俗之一。民间有“九雌十雄”的谚语。意思是说,每当农历九月的时候,雌蟹卵满、黄膏丰腴,正是吃母蟹的最佳季节;而公蟹则长得慢一些,要等到农历十月以后,脂肪才逐渐堆积起来,长成蟹膏。 ■记者 李成辉

### 连线

## 长沙望月公园的桂花开了 其他地方的桂花还需再等等

本报10月8日讯 国庆假期刚过,大家期待已久的桂花也结束了“休假”。10月8日下午,正在散步的长沙市民陈女士刚进入望月公园,便闻到风中飘来一丝桂花的香味。“从9月等到10月,长沙降温了,桂花也终于开了。”陈女士高兴地拍下公园里的桂花照片。

长沙望月公园内共种植有100余株桂花树,有丹桂、金桂、银桂、四季桂等品种,主要分布在园内主干道及公园东门、西门和次游道。桂花盛放时,园内约1公里长的主干道宛如一条“金色大道”,道路两旁桂花树的枝头挂满黄色花朵,地上也铺着一层厚厚的金色“地毯”。长沙望月公园管理处副主任陈荣富介绍,今年园内桂花开放比往年迟了约20天。“桂花的花蕊需在十七八度的

气温下孕育,前段时间长沙一直处于三十七八度的高温天气,加上缺少雨水,所以桂花迟迟不开。”陈荣富说,目前园内一些种植了20余年的桂花树已进入花期,如未来几周气温持续凉爽,园内桂花将迎来盛花期。

除长沙望月公园外,湖南烈士公园、湖南省植物园、岳麓山景区等也种植有一定规模的桂花树。三湘都市报记者走访了解到,目前,湖南省植物园桂花园内的桂花树还未开花,但树上已结了不少绿色、淡黄色的小花苞,预计近期内也将陆续开花。而其余几大公园内的桂花树也有待开花。市民朋友若想赏桂,不妨再耐心等上几天,待秋意正浓时,借月光随风闻桂花沁人香。 ■记者 周可

### 我的返乡日记

## 房美水清人热情,村庄更有生命力

本报10月8日讯 傍晚凉爽的风,夹杂着刚刚收割完的稻草清香;老人、孩子在交错的阡陌中散步、玩耍,小狗摇着尾巴打滚撒欢……一切自然又恬静。

岳阳汨罗市瞭家山社区是全国乡村治理示范村。近年来,社区以“党建+”为主线,以“自治”为主体,以“建家”为主题,创新“五位一体”基层治理,打造了乡村振兴发展样板。

国庆假期,从长沙返乡的记者,决定前去体验一把“归园田居”。

社区入口休闲广场的秋千上,正吃辣条的小女孩看到记者走近,忙站起来,吐了吐被辣的舌头跑开了。“少吃点这个!”一旁散步的大爷看到后,教训起小家伙来。

老人散步的这条主干道,一直

通往社区,两边坐落着许多小楼房,有中式建筑,也有西式洋楼,灰色、蓝色或红色的屋顶,各有风味。

家家户户的门前屋后栅栏围着院子,种着秋葵、辣椒,也有当季花草正迎风招展。

社区集中建房点附近有一个湖,水质清澈,沿岸健康步道曲径通幽。湖心有亭,由一座长长的木桥连接着,这是村民们夏夜纳凉的首选地。

房美、地净、水清,还有暖心的人,这是一座有生命的村庄。

上世纪五十年代末至七十年代,瞭家山社区所在的汨罗镇,农民主哲学曾成为县、地、省的先进典型。为了打造特色乡村文化品牌,瞭家山社区依托这一独特的人文历史和自然生态资源,筹建集乡



扫码看视频